

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO.

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1'25
Fuera, trimestre.. . . . " 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre.. . . . " 8

PAGO ADELANTADO

Numero suelto, 5 céntimos

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 691

Jueves 11 de Marzo de 1897

RELACIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

SE RETRATA

todos los días festivos y los laborales a petición.

Nuevas fotografías en colores.

Opera todos los domingos.

PASEO MATA, 12

Días de despacho todos los festivos.

TORRES • FOTOGRAFO

NUEVO INVENTO

DENTADURAS INAMOVIBLES

Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el

CIRUJANO DENTISTA

DOCTOR JORDAN

PLAZA DE PRIM 2, Pta.

SOBRE EL GRAN CAFÉ DE ESPAÑA

TABERNA DEL CALAU

Se vende en muy buenas condiciones, situada en la calle de Amargura número 7, Reus. Para más informes dirigirse al dueño de la misma.

Tijera y Pluma

Una agudeza del periódico de los trompicones:

«De un colega republicano:

«Toda idea que aparece, siquiera tenga en su apoyo razones potísimas y sea su adopción aconsejada por larga experiencia, aleccionada en repetidos fracasos, es siempre resistida y contrariada en sus primeros pasos. Así acontece con lo de la fusión de todos los republicanos, acordada, por unanimidad y para los correligionarios de Cataluña en la Asamblea de Reus.»

De esa manera se va a la unión.

Lo que ha pasado en Reus.

Después de la Asamblea, los bailes de máscara.

Pero sin ambigü.

Ni esperanzas.»

¿Que dónde está la gracia?

Habrà que preguntárselo al autor del suelto, porqué aquí no se ve más que el estómago.

Pidiendo ambigü.

Y sin esperanza.

¡Pobrecito!

Ahora precisamente que la miseria del país es espantosa, cuando se habla de que

marcha la nación a la bancarrota, y para ir tirando se trata de recargar los tributos de todo género que sobre los contribuyentes pesan, se le ocurre a un periódico recordarnos que el rey Don Alfonso XIII cobra anualmente Siete millones de pesetas, ó sea al día diecinueve mil ciento setenta y ocho pesetas.

Bien, ¿y qué?

Ya dijo Castelar en cierta ocasión que valía más pagar la lista civil que la guerra civil.

Si bien resulta que España paga la una y las otras.

¡Ojo! Digo otras, no «ostras». No sea cosa de que alguien crea se trata de un ambigü.

♦♦

Al marqués de Lema, director de comunicaciones, le da el Gobierno 30.000 pesetas para que asista al Congreso Postal internacional de Washington.

El señor marqués piensa leer en él una memoria acerca del tema: «Medio rápido y seguro de desorganizar el servicio de Correos.»

La memoria será notable sin duda, pues el marqués es competetísimo en la materia.

♦♦

Hazañas de un cura, para terminar:

Se llama Pedro Torregrosa y ejerce la cura de almas en Picassent cerca de Valencia.

No hace mucho tiempo el cura y un pariente suyo dando ejemplo de cristiana caridad, soliviantaron los ánimos de los beatos, y recibieron a pedradas a los individuos de la Juventud Republicana de Valencia que intentaban celebrar en Picassent una reunión de propaganda.

Hace poco más de un año, murió la hija de un pobre labrador, y el cura se negó a asistir al entierro si no le pagaban cierta cantidad.

Entre varios labradores se recogió hasta tres pesetas, y el cura que quería cuatro, las rechazó, por lo cual hubo de ser enterrado el cadáver sin los gori-goris de la iglesia.

El día 1.º del actual falleció en el pueblo la abuela de aquella niña, y el cura Torregrosa en venganza de que la familia en aquella ocasión no hubiera aportado los cuartos que exigía, se negó a enterrar católicamente el cadáver de la anciana.

Algunos parientes y vecinos de la difunta cargaron con ella y trataron de introducirse en el domicilio del cura Torregrosa, que les dió con la puerta en las narices.

Dos horas estuvo el cadáver abandonado en el arroyo frente a la casa del cura, siendo por último preciso proceder al sepelio sin el ritual católico.

A un vecino llamado José Crespo, se le murió su madre, y por que no fué posible pagar algunas misas (celebradas en sufragio de su alma, el cura se negó a bendecir el cadáver de la esposa de Crespo fallecida algunos meses más tarde.

A ese cura que vale por toda una partida, yo le haría... cardenal cuando menos.

CELE.

EN AVANT

Con este título publica «La Región Asturiana», estimado colega órgano del partido republicano federal de Gijón, el artículo que leerán nuestros lectores seguidamente.

Lo reproducimos con viva satisfacción tanto por la lealtad que respiran sus aspiraciones, por la convicción que revela, como por el noble y buen sentido en que el trabajo está inspirado.

Dice así el artículo:

«Nadie, que nos conozca, creerá seguramente que al abogar nosotros por el partido único, como lo venimos haciendo en números anteriores, prescindamos de los principios federales que son el ideal de nuestra vida. Nada de eso.

Federales como siempre, seguimos creyendo, hoy más que ayer, que la única república que es viable en España es la república federal. Y llevando nuestro pensamiento y lo que podremos llamar: «la filosofía de nuestra política» más allá de las fronteras de la patria, creemos que la única república posible, práctica, en consonancia con la época y como consecuente de la historia, es la república federal, ya que ésta tiende a constituir la federación universal en la que los Estados sean organismos autónomos como dentro de cada Estado lo son las regiones y los municipios.

Como por ahora solo podemos tender la vista dentro del círculo de nuestra patria, a ésta tenemos que circunscribir por hoy nuestras aspiraciones.

Que entonces ¿para qué queremos el partido único? Pues para eso. Tiempo hace que el partido federal acogió esta idea y la propagó. Han creído los unitarios que nosotros queríamos imponer como sistema esencial a la república la forma federal, y tomaron esto casi como un insulto. Nosotros respetando todos los derechos y dejando en su lugar todas las opiniones, claro es que aspiráramos y aspiramos siempre a federalizar a todos los republicanos.

En esto no obramos ni pensamos por espíritu de secta, ni por egoísmo; nada de eso. Estamos convencidos hasta la evidencia, no solamente de que la república federativa es la forma de gobierno, y el gobierno más adaptable a nuestra propia naturaleza y lo que mejor responde a las necesidades de los pueblos democráticos y trabajadores, sino lo único posible, después de los ensayos poco afortunados que han hecho las repúblicas unitarias en España y otras naciones.

La república federal es un avance; está además en la constitución de nuestra nacionalidad, que fué antes federal que unitaria, en tiempo de sus reyes, y obedecería con esto a su propia y tradicional manera de ser.

Ni los unitarios ni los federales podremos petrificarnos; convivimos en el progreso y hemos de cumplir sus leyes. Natural es, pues, que nosotros esperemos andando a que se nos incorporen aquellos.

En una palabra; si no estuviéramos firmemente convencidos de las ventajas que tiene el sistema federal sobre el unitario, no seríamos tampoco revolucionarios; por-

que no consideramos bastante causa un simple cambio de nombres y personas para producir una revolución.

Esto requiere un cambio radical, que la república unitaria no puede ofrecer a un pueblo, para que este piense en derribar lo existente con todos los riesgos que le son anexos.

Ahora bien: ¿Quiere esto decir que nosotros al abogar por un partido único, pretendamos que todos los republicanos cambien de repente sus ideas? No, en manera alguna.

Mejor sería un partido único, que no podría tener más programa que uno; y desde luego por razón natural y lógica este debiera ser federal, ya que es el que de modo completo pone sus principios en oposición a los de la monarquía, sin que de ella quede un sólo vestigio. Pero no aspiramos a tanto, por ahora.

Fundámonos en una sola agrupación, coligémonos en una sola bandera, formemos un sólo ejército, demos la batalla a la monarquía, y después ya hablará quien debe hablar.

Queremos, por ahora, ser un sólo cuerpo dispuesto a combatir. ¿Es preciso para esto que cada uno de los combatientes cambie de opinión? No. Nos basta ser republicanos, tener sed por dar a la patria otra forma de gobierno más racional, más humana y más honrada; hacerla, en una palabra, grande y libre. ¿Estamos ó no dispuestos? ¿Estamos? Pues demos la batalla. ¿No lo estamos? Pues dejémonos de distingos y pretextos.

Nuestro honor, nuestro deber y nuestro patriotismo nos obligan a lo primero.

Digamos con los franceses:

En avant toujours.

A LA LUNA

¡Cándida Luna, que con luz serena del espacio los ámbitos dominas, y el horizonte lóbrego iluminas de pompas, magestad y gloria llena! ¿Sientes acaso la amorosa pena, y a la mansa piedad dulce te inclinas, y en busca de un amado te encaminas que a eterna desventura te condena? Parece que me escuchas, y parece que en gloria y paz, amor y venturanza tibia, modesta, fugitiva Luna, tu faz en dulce lumbré resplandeces y entre el vago temor y la esperanza, constante dura sin mudanza alguna.

El mérito de este curioso soneto estriba en haber sido compuesto tomando de catorce autores distintos catorce versos que forman una composición acabada. El primer verso es de Herrera, el segundo, de Quintana; el tercero, de Saturnino Martínez; el cuarto, de Cadalso; el quinto, de Ramón Palma; el sexto, de Manuel Arjona; el séptimo, de Lope de Vega; el octavo, anónimo; el noveno, de Francisco de la Torre; el décimo, de Espronceda; el undécimo, de Zorrilla; el duodécimo, de José Rodán; el décimo tercero, de Martínez de la Rosa, y el décimo cuarto, de Luzán. Ignoramos quien sea el autor de trabajo tan penoso.

RECORTE

LA MINA RELIGIOSA

A los que cándidos no quieren reconocer aún que la religión de nuestros mayores todo lo vende pues todo, todo, lo ha reducido á cuartos, les recomendamos la lectura de los siguientes datos que extractamos del prospecto de una «Agencia general de asuntos eclesiásticos en Roma, representada en toda Andalucía por don Rafael de Torres y Torres, Librería, 18.—Córdoba».

Obtener un oratorio privado para una generación, cuesta (liras en oro),	115
El celebrar la misa una hora antes de la aurora,	14
Decir tres misas en determinados días, cuesta,	14
El que la misa valga á los criados y familiares,	14
El altar privilegiado.	15
Altar privilegiado perpétuo,	30
Licencia para usar ornamentos azules en la fiesta y octava de la Concepción,	16
Uso de roquete y otras insignias,	800
Distintivos morados para canónigos y beneficiados,	550
Dispensa de usar peluca en la misa	12
Privilegio para usar solideo en la misa y otras funciones religiosas,	16
Bendecir cruces, medallas, rosarios, etc. con las indulgencias de Sta. Brígida, por un quinquenio,	10
Dar la bendición papal á los moribundos con indulgencia plenaria,	13
El bendecir una corona,	3
Bendecir un escapulario,	4
Bendecir un escapulario del Corazón de Jesús,	16
Bendecir los cordones de Sto. Tomás	3
Bendecir los cordones de San José,	7
La indulgencia plenaria cuatro veces al año,	16
Obtener el título de Pronotario Apostólico, cuesta,	519
El de Prelado doméstico,	307
El de Camarero secreto,	145
El de Misionero Apostólico,	25
El de Príncipe hereditario,	14.575
El de Canónigo honorario de alguna insigne Basílica de Roma ó de Loreto,	1.500

Y no copiamos más por que la pluma se resiste á ello.

Basta por otra parte con lo copiado para que la luz hiera los ojos y haga ver hasta á los ciegos.

ASAMBLEA REPUBLICANA

Está ya en prensa el folleto que contendrá la Convocatoria de la Asamblea Republicana de Reus, la lista completa de los Delegados y Suplentes nombrados por las entidades republicanas, por orden alfabético de localidades, las actas de las sesiones taquígraficamente tomadas y algunos otros documentos de interés.

Se venderá dicho folleto al precio de 50 céntimos de peseta el ejemplar, debiendo dirigirse los pedidos á Antonio Gabiñau, Cárcel 7, Reus.

No se servirá pedido alguno que no vaya acompañado de su importe, ni se responde de poder servir los que no se hayan recibido por todo el día 20 del actual.

SENCILLEZ REPUBLICANA

Mac-Kinley, el nuevo presidente de los Estados Unidos, se ha presentado en Washington para tomar posesión de su alto cargo.

Miles de ciudadanos acompañaron al

presidente espontáneamente en dicho acto; pero, según ciertos correspondientes, la recepción resultó muy deslucida, porque faltó en ella el elemento militar. Mac-Kinley, primer magistrado de un pueblo de sesenta millones de hombres, el más rico del mundo, se presentó sin escolta.

Parece imposible que en estos tiempos, y atravesando circunstancias tan vergonzosas como las presentes, se tenga valor para decir tales tonterías.

Ese burgués yankee que, afeitado como un tendero y embutido en vulgar levita marcha sin acompañamiento oficial á encargarse de la presidencia de su país, resulta más imponente y menos artístico en el sentido cursi de la palabra que los representantes de la monarquía española cuando entre brillo de sables, plumas ondeantes, bordados que centellean y caballos que piafan, van todos los sábados á salvar la patria, rezando una salve en la iglesia de Atcha.

Pero la realidad no se nutre de oropeles, sino de hechos, y por mucho que duela á nuestros apasionamientos patrióticos, hay que reconocer que aquí el más fuerte, el que mete miedo, el que puede insultar é irritar sin temer las tornas ni un arranque de justa protesta, es ese buen señor que por su aspecto parece un cuáquero pacífico, y convencido de su fuerza no cree necesario rodearse del aparato que en las monarquías se considera como acompañamiento indispensable de la autoridad.

Imposible parece que haya todavía quien se satisfaga con los alardes tan brillantes como huecos de las grandes paradas.

Aquí salen los jefes del Estado en todas las solemnidades entre bayonetas y cañones; jamás se confiarían solos é inermes á la escolta espontánea de los ciudadanos; la tropa se amaestra en la tarea de salvar la patria cubriendo la carrera de las procesiones ó de los cortejos regios; no se abren las Cortes sin el correspondiente desfile, ni hay fecha gloriosa sin cañonazos y gran parada; y á pesar de esto cuando surge una guerra colonial de esas que Inglaterra sostiene todos los años, la nación entera se quebranta, y al fin salimos de la aventura... como podemos y al azar de la suerte.

En cambio en los Estados Unidos, esos tocineros, cerdos, etc., que ahora hacen el gasto de nuestros periódicos satíricos y autores sin gracia, pasan años sin ver un uniforme en sus ciudades; allí apenas hay ejército; sus escasas tropas están en las fronteras vigilando á los indios; el jefe del Estado, que por no distinguirse de los demás ciudadanos no usa placa ni banda como el presidente de la República francesa, se pasea por entre el gentío con aspecto de comerciante retirado, y sin embargo, á una nación tan pacífica, tan antimilitar que ni siquiera tiene una escolta para su jefe; la España monárquica, la que ha pasado sus veintitrés años de restauración mimando generales y halagando al ejército, la tiene un miedo atroz y pasa por toda clase de humillaciones antes que romper con ella.

Algo hay aquí oculto y poderoso que diferencia á las dos naciones, y ese algo es la ventaja inmensa que siempre tiene la libertad que vigoriza sobre la miseria de un pueblo fanatizado y holgazán; el patriotismo de un país donde todos, pobres y ricos toman las armas en momentos de peligro, sobre una nación en que la tarea de defender la patria es esclavitud de sangre, declaración de humilde origen, que sólo pesa sobre los miserables que carecen de seis mil reales.

Nosotros somos más españoles que los que alardean de patriotismo para mejor explotar la patria; nos indignamos ante la soberbia y las pretensiones injustas de los yankees, á las cuales da pretexto la cobardía de los hombres de la restauración, pero admiramos el carácter y la organización de esa gran República Federal.

Ese hombre, que es representante y guía de los destinos de sesenta millones de seres y poseedor del tesoro más grande del mundo, se presenta en su primer acto de gobierno solo, sin distintivo alguno y sin otra guardia que el cariño de sus conciudadanos, resulta tan interesante y respetable co-

mo necios los que echan de menos en tal acto el aparato militar.

Esas son las ventajas de la República. La autoridad que no es impuesta por las bayonetas, sino producto del voto nacional, no necesita alardes de fuerza para ser respetada.

¡A ver! Que haga igual prueba la monarquía.

Que vaya á Cuba ó á Filipinas toda la guarnición de Madrid á defender la patria, pues para eso existe; que se presenten los gobernadores de la monarquía en las calles sin otra salvaguardia que el cariño público y apostamos lo que quieran que á la media hora no les queda un hueso sano.

B.

(De «El Pueblo», Valencia.)

Crónica

LA AUTONOMIA se vende en BARCELONA en el kiosco de Calaf, Rambla de las Flores, frente Belen y en TARRAGONA en el kiosco de Juan Mesures, Rambla de San Juan.

Soldados de esta provincia fallecidos en Cuba desde 1.º Enero 1896.

B y V

- Daniel Baucil Audi, Roquetas.
- Juan Valls Torrens, Ulldecona.
- Longinos Velarde Calcena, Tivisa.
- Agustín Bonasa Beltrán, Tortosa.
- León Boy Beltrán, id.
- Tomás Benaiges Mirola, Rasquera.
- Francisco Benaiges Benaiges, id.
- Ricardo Belaubí Martorell, Tortosa.
- Francisco Borrás Aragonés, Botarell.
- Pablo Vido Manquera, Aleixar.
- Antonio Vives Montola, Prenafeta.
- Pedro Vaqué Borrás, Poboleda.
- José Banqué Pou, Espaga.
- Miguel Vilaplana Vilanova, Flix.
- Ramón Barba Serra, Reus.
- Vicente Blanchar Ripollés, Cenia.
- Antonio Vila Guardiola, Esplugas.
- Martín Balcells Rovira, Pla de Cabra.
- Fernando Urpi Sanahuja, Calafell.
- Antonio Ballester Plana, Recafort.
- Patricio Vicente Lázaro, (sin pueblo).
- José Bellvey Pedriño, (sin pueblo).
- Domingo Briansó Vidal, Villalba.
- José Bermens Borrut, San Vicente de Calders.
- Pedro Vidal Cancio, Vilaplana.
- José Benavent Juncosa, Pla de Cabra.
- Juan Vila Pons, id.

Con satisfacción vemos que gracias á la franquicia de derechos por el Municipio concedida á los propietarios de casas, muchos han procedido á limpiar las fachadas de las suyas.

Lo celebramos en primer término por lo que ello haya podido beneficiar á la clase obrera y por lo que el ornato público con las obras dichas salga ganando.

Entierro civil.—Hoy á las nueve y media de la mañana será enterrado civilmente Enrique Viñetes Comes que tras de larga y penosa enfermedad falleció ayer á la una de la tarde.

El cortejo fúnebre saldrá de la plaza del Teatro que es donde tenía el domicilio el difunto.

Damos á la desconsolada familia de nuestro amigo Enrique Viñetes nuestro más sentido pésame.

Los republicanos de Poboleda.—Los queridos correligionarios de aquella villa nos invitan á pasar á ella á reanimar el espíritu republicano.

Iremos. Nuestro deber es. O saldremos victoriosos ó pereceremos en la contienda.

Dicen que Martínez Campos al salir de Madrid para Málaga ha dicho que no volverá á la Gran Antilla, mientras gobierna el actual Gabinete.

Anoche debió reunirse en Barcelona la Comisión permanente de la Asamblea de Reus.

Dice «El Noticiero Universal»: «Han empezado ya los trabajos y cabildeos para las próximas elecciones municipales. Los partidos que intervendrán en ellas se las prometen muy felices, contando

con sacar victoriosos á todos sus candidatos. Si triunfasen cuantos aspiran á regir los asuntos de la ciudad, sería cosa de reconstituir el famoso Consejo de Ciento, pero convirtiéndole, cuando menos, en Consejo de los Mil.»

Parece mentira que haya tanta gente aficionada á hacernos felices.

Cavalleria rusticana.—Ayer púsose por primera vez en escena en nuestro Teatro Fortuny esta magnífica ópera de Mascagni.

Numeroso público asistió á la representación por ser una obra nueva y en la que hacia su debut el primer tenor Feliu de Constantí.

Feliu es sin duda de los mejores tenores que de largo tiempo á esta parte han cantado en el teatro Fortuny.

La hora avanzada en que terminó la función nos impide hablar de la ejecución que le cupo, como quiséramos, lo que haremos en nuestra próxima edición, sin perjuicio de adelantar hoy que esta fué de una manera brillante, cumpliendo perfectamente todos los artistas que en la obra tomaron parte, distinguiéndose entre estos la señora Caroli y los señores Feliu y Aragón.

De la orquesta hablaremos también, que bien lo merece, pues que, bajo la batuta del maestro Subeyas, hizo ayer verdaderos prodigios á los que no nos tienen acostumbrados.

Basta decir que si los cantantes oyeron aplausos, los oyeron también y prolongados los músicos con su director.

Telegrafía: «Una comisión del clero de Pamplona se ha presentado al general Agustí, rogándole que haga llegar hasta el trono el testimonio de su inquebrantable lealtad y adhesión.»

¡Ojo con esos cariños que matan!

Agitación carlista.—Dicen los telegramas que se observa en las provincias de Teruel, Valencia y Zaragoza.

Avisamos no al Gobierno sino á los liberales y á los republicanos, que habremos de ser quienes combatamos á las hordas reaccionarias.

Se ha dispuesto que á los reclutas excedentes de cupo incorporados á filas se les abone el impuesto de la gratificación de primera puesta.

Dice un periódico:

«Nos comunican de algunos de los pueblos de las riberas del Ebro en los cuales se recolecta en gran escala la almendra molida y la llamada esperanza, que los últimos vendabales, al igual que en este campo, han perjudicado considerablemente dicha cosecha.»

Lo Teatro Catalá.—Hemos recibido el número 320 de dicho periódico regionalista que se publica en Barcelona.

Los republicanos de Madrid.—De las reuniones que para llegar á una fusión republicana celebraron los correligionarios de la Corte el día 8 del actual daremos cuenta mañana, no haciéndolo hoy por falta de datos completos.

Ayer tuvimos la satisfacción de saludar al aplaudido tenor de zarzuela don Gabriel Riba, que procedente de Lisboa ha venido á pasar algunos días al lado de su familia.

Damos la bienvenida á nuestro paisano.

Los carlistas.—Crece la agitación entre los afiliados á esa horda de asesinos, según puede verse por las noticias telegráficas que en otro lugar publicamos.

Hay que prepararse á barrerles y á barrer también á cuantos les apoyan directa ó indirectamente.

En eso estriba hoy toda la política liberal, republicana y patriótica.

Varios asociaciones agrícolas de Pontevedra deben reunirse en breve para tratar de los siguientes importantes asuntos:

Creación de Cajas de Ahorro para combatir la usura.

Organización de jurados de amigables compondores que diriman las contiendas que surjan entre los asociados.

Creación de escuelas nocturnas para adultos.

Obtención de los poderes públicos de la reforma de consumos.

Solicitar de las autoridades eclesiásticas que eximan de todo pago por entierros, bautizos, casamientos, á todo vecino agricultor cuya contribución industrial ó territorial no exceda de 20 pesetas anuales.

Si los labradores de Pontevedra quieren creerse prescindan del cura, por que este no rebajará un céntimo de sus honorarios, por más que el Estado ya le pague por decir misa y demás menesteres de su profesión, llamémosla así.

Se asegura que ha dimitido la jefatura del carlismo catalán el señor Llauder.

Actualmente estudia el ministro de la Guerra un proyecto de utilidad para el ejército.

Consiste este en el establecimiento de la medalla de la identidad ó depuración en nuestro ejército.

Esta medalla llevará en el anverso el nombre del soldado y su filiación.

En el reverso llevará una tarjeta en que se expresará la última enfermedad que ha padecido y el plan médico á que ha estado sometido el soldado.

Lo recaudado ayer por consumos en esta ciudad asciende á 1144'32 pesetas.

REMITIDO (*)

Figueras 6 de Marzo de 1897.

Sñor Director de LA AUTONOMÍA.—Reus.

Muy señor mio y distinguido correligionario en república: He leído en la plana segunda del número 685 de su bien escrito diario, correspondiente al 4 del actual, una circular de la Comisión ejecutiva de la Asamblea republicana de Reus, que lleva la fecha del 27 de Febrero; al pie de la cual aparece mi firma.

Una nota dice, que esta circular ha sido aprobada por la Comisión ejecutiva que la suscribe, en sesión del 3 del actual.

Por carta del 27 de Febrero—la misma fecha de la circular—nuestro comun amigo don Odón de Buón, secretario de la Comisión permanente de aquella, me participó que esta Comisión había redactado las bases de la futura Asamblea Nacional, y que para discutir las se reuniría la Ejecutiva en pleno el próximo martes 2 de Marzo, á las 9 de la noche.

El 28 le contesté, significándole mi extrañeza, por cuanto según la Base 2.ª, la Asamblea acordó pedir la reunión inmediata de otra Nacional, que *diera forma* á la aspiración consignada en la Base 1.ª; en cuya Base se declara que urge la fusión de los republicanos en un solo partido.

Que de consiguiente, la Comisión debía pedir la convocatoria de la Asamblea á la Junta Central de Unión, por más que no se

(*) Necesita este remitido una explicación que con toda lealtad vamos á dar á nuestros lectores. El día 3 por la noche con carta acompañada de un amigo de Barcelona, recibimos una prueba de la Circular de la Comisión Ejecutiva de los acuerdos de la Asamblea de Reus, circular que se nos decía aprobada, y que por tanto insertamos con satisfacción en nuestro número del 4.

Había habido, hija del buen deseo, una mala interpretación por parte del remitente de la prueba de la Circular que si bien creemos fué aprobada por los individuos de la Comisión Ejecutiva reunidos en Barcelona el día 2, no podía ser aprobada por el señor Massanet, que como él dice en su remitido no asistió á dicha reunión.

El 7 recibimos el remitido del señor Massanet que insertamos hoy. Le escribimos explicándole lo ocurrido é invocando su acendrado amor á la causa de la República para que desistiera de publicarlo, participándole no obstante que estábamos dispuestos á complacerle á la primera indicación suya. Telegráficamente la recibimos ayer, y en virtud de ella publicamos hoy el remitido. Queda complacido nuestro correligionario.—N. de la R.

diga explícitamente en aquella Base, ya que en el seno de la Comisión que las acordó, todos lo entendieron así.

Añadí, que lo contrario sería falsear los acuerdos de Reus, y que por mi parte no me sería dable conformarme á semejante falseamiento: que esto mismo diría en el seno de la Comisión en pleno, si pudiera asistir á la reunión del martes; y que le encarecía entregara mi carta al Presidente de la Comisión.

No asistí, pues, á la reunión del día 2—única para la cual he sido convocado—como no hube de asistir á la del 27 celebrada por la Comisión permanente, de la que no formo parte. No he firmado la circular, ni he autorizado la firma.

Por lo tanto, y toda vez que el diario de su acertada dirección ha publicado mi nombre como otro de los firmantes, espero merecer de V. que, prestando culto á la verdad—ya que no á mi deseo y á mi especial criterio político—se servirá disponer la inserción de la presente en LA AUTONOMÍA.

Anticipándole las más expresivas gracias, queda de V. su afectísimo correligionario y s. s. q. b. s. m.

PELAYO MASSANET.

UN CONSEJO DIARIO

Contra las grietas de la piel.—Las grietas ó cortes de la piel que tanto mortifican y afean, se curan con facilidad mediante el procedimiento siguiente, económico y sencillo:

- Tómese:
- Blanco de ballena. 5 gramos.
 - Glicerina. 10 »
 - Cera blanca. 2 »
 - Aceite de almendras amargas 5 »

Derrítanse el blanco de ballena y la cera con el aceite á fuego lento, meneando la mezcla para que la incorporación sea perfecta. Echese luego en un mortero previamente alentado, y agréguese poco á poco la glicerina, meneando siempre á fin de que se forme bien la pasta. Luego déjese enfriar y empéese en unturas dos veces al día, una por la noche al acostarse y al levantarse otra.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 10.

Sábase en Calanda que la partida carlista pernoctó en María Comendador, punto situado en el término de Ginebrosa, lejos de todo puesto de guardia civil.

Mañana saldrá de Zaragoza para Alcañiz una compañía de infantería. También se enviarán fuerzas á Calatayud y Teruel. Asimismo se enviarán tropas á algunos puntos estratégicos, con objeto de sofocar cualquier intentona de los carlistas.

Madrid, 10.

Telegrafía el general Polavieja que continúan activas operaciones de ataque á San Nicolás, marchando sobre Imus, admirablemente fortificada.

En encuentros en otras provincias causamos bajas al enemigo.

En operaciones en el centro de la provincia de Manila se hicieron al enemigo dos muertos.

El general Lachambre simuló un avance sobre Imus por el flanco izquierdo, marchando por el derecho á unirse con una columna de nueve compañías que Polavieja envió desde Parañaque.

Las fuerzas de Davahican y Pina han amagado un avance.

Madrid, 10.

Ha sido asesinado de un tiro y siete puñaladas el alcalde de Parra (Cuenca). El suceso ha causado gran consternación en la comarca.

Se afirma que la viuda del filibustero Ruiz, fallecido en Cuba, ha emprendido un viaje con dirección á Washington. Parece que el viaje tiene por objeto pedir al hermano del difunto que entable una reclamación contra España, procurando utilizar los medios y elementos necesarios para que dicha reclamación sea atendida por el Gobierno yankee y dé un resultado favorable á la familia Ruiz.

Dicen de los Estados Unidos que á mister Hart, complicado en los procesos que se entablaron por las últimas expediciones filibusteras, se le concederá la libertad provisional bajo la fianza de siete mil dollars. El Gobierno de los Estados Unidos ha ordenado que se impida á toda costa la salida de expediciones filibusteras desde los puertos americanos.

Madrid, 10.

El ministro de la Guerra tuvo anoche noticias del siguiente telegrama particular que recibió una persona de Madrid que tiene gran ascendiente en la provincia de Zaragoza:

«Calanda, 9, 11 mañana.—La situación es grave. La partida facciosa se halla en este término municipal, sin soldados ni guardia civil que la persigan. Pida auxilio al ministro de la Guerra en nombre de Calanda.»

A fines del mes de Abril se celebrará en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la vista de la causa de los anarquistas complicados en el proceso de Barcelona.

Se sabe que reina intranquilidad en el distrito de Alcañiz. La partida de Armengol consta de 87 hombres, y después de haberse internado en Ceperuelo volvió á dirigirse á Calanda.

Madrid, 10.

«El Imparcial» ha recibido un telegrama de su corresponsal de Manila en el cual se dice lo siguiente: «Es de todo punto necesario el envío de veinte mil hombres al Archipiélago. En Manila es del dominio público que el general Polavieja ha pedido dichos refuerzos y que el Gobierno responde con evasivas al envío de los veinte batallones. Dichos refuerzos son urgentes, pues si no se envían ahora sin pérdida de tiempo pueden resultar poco menos que inútiles cuando se manden al Archipiélago, ya que á fines de Mayo se inunda el país y se hacen difíciles las comunicaciones.»

Los rebeldes han enviado á las provincias, comisiones encargadas de levantar los ánimos asegurando que el triunfo de la insurrección era seguro si se hacía un gran esfuerzo. Además de las ideas, los tagalos se resisten con tesón porque defienden los nuevos territorios que se han repartido, y que pertenecían á los frailes.

El general Polavieja quisiera evitar que aquí sucediera lo que ha pasado en Cuba, donde, enviando de pronto la mitad de soldados que ahora hay en la isla, se hubiera atajado la insurrección.»

El corresponsal de «El Imparcial» ha visitado al general Polavieja, el cual le ha confirmado la petición que ha hecho de refuerzos.

Sección Oficial

REGISTRO CIVIL del día 9 de Marzo de 1897.

NACIMIENTOS

Elvira Pujol Roig, de Juan y Rosa.—José Gironés Griso, de Carlos y María de la Cinta.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Tomás Marca Guinovart, 80 años, Palo Santo 9,

MATADERO PÚBLICO

Roses sacrificadas para el consumo en el día 10.

Clase	núm.	Ptas.	Cts.
Bueyes	1	29	44
Terneras	2	70	
Carneros	56	168	16
Cabritos	2	1	40
Cerdos	10	143	
Despoj. reses lana y pelo		21	75
Total adeudo		433	75

Espectáculos

TEATRO FORTUNY

Gran Compañía de ópera italiana de la que forma parte el eminente baritone

DON JOAQUIN ARAGÓ

dirigida por el maestro

D. MODESTO SUBEYAS BACH

Función para hoy.—5.ª de abono.—2.º y 3.º acto de la ópera «La Favorita» y la ópera en un acto «Cavalleria Rusticana».

Entrada general 3 rs. A las 9 menos cuarto.

Sección comercial

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

Operaciones de Bolsa, Descuento de cupones, compra y venta al contado y por cuenta ajena de toda clase de valores: compra de monedas de oro.

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Interior	63'	Francia	47'40
Exterior	75'40	Orenses	
Amortizable		Cubas 86	92'75
Aduanas	93'75	Cubas 90	78'60
Nortes	23'60	Ob. 6 p ^o Francia	92'45
Exterior París	58'62	Ob. 3 p ^o »	51'35
		Giros	
París	27'90	Londres	32'90

AL LECTOR

Casa para vender con

un patio, situada en la calle de S. Serapio número 12.

Informarán en la misma casa.

OFICIAL BARBERO para sábados y domingos y APRENDIZ se necesitan en la Barbería de Ramón Montané Rambla de Miró esquina á la calle 1.ª del Rosario.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

CASA PARA VENDER

Hay una en la calle camino de Tarragona número 19 que consta de planta baja y un piso.

SE CEDERA EN BUENAS CONDICIONES.

Informará Juan Ferré, calle de Bages (Hostal nou) 13.

José Pujol-Cirujano

LA CRUZ ROJA

Establecimiento de ortopedia y Cirugía, el primero en su clase en esta provincia

REUS-PLAZA DE PRIM-REUS

Inmenso surtido de instrumentos de Cirugía, Duchas Smareh, jeringas de todos sistemas, Medias elásticas, Peras de goma, Pesarios, Suspensorios, Bañaderos para los ojos, Brazaletes, Sondas, Bugias, Discos para callos, Sacaleches, Biberones, Tetinas, Pexoneras, orinales portátiles Gran surtido de antisépticos Pinceles, Vendas, Vendajes de todas clases, Trompetillas para sordos, Delantales impermeables, etc., etc.

Lo mejor y más moderno en Fajas y Bragueros para la curación y retención de las hernias, por crónicas y rebeldes que sean. Gran variedad, desde 2 á 50 pesetas los sencillos y de 4 á 100 los dobles.

Se construyen Bragueros especiales á precios económicos, bragueritos de cautchouch para la curación de los tiernos infantes. Gabinete reservado para la aplicación de bragueros y otros aparatos entresuelo de la misma casa entrada por el Arrabal de Santa Ana número 2.

Se hacen recomposiciones en toda clase de jeringas. NOTA. Una práctica constante adquirida durante largos años, en el establecimiento de D. José Clauselles de Barcelona, creo que es la mejor garantía que puedo ofrecer al público.

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona

5'04 m. correo (por Villanueva y Vilafranca) 1.ª, 2.ª y 3.ª

8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).

12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª

1'57 y 6'31 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus

5'10 y 5'25 m. (por Vilafranca).

9'46 m. (por Villanueva).

11'15 m. y 5'50 t. (por id.)

7'39 t. exprés (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora

Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 9'57 n. (1)

Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y 11'13 n.

De Mora á Reus

Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'04 t.

Llegadas.—7'25, 8'51 11'23 m., 1'51 t. y 8'51 n.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevando coches de 1.ª y 2.ª.

De Reus á Tarragona

Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2.ª y 7'04 n.

Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus

Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.

Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida

Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.

Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus

Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.

Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vilmbodí

1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vilmbodí á Reus

9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia

9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona

11 m. y 6'30 t.

FERRO-CARRIL ECONOMICO DE REUS A SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día 1.º de Octubre de 1896

Salidas de Reus.—4'10, 9'06 mañana, 2'32, y 5'43 tarde.

Salidas de Salou.—4'56, 10'46 mañana, 5'10 tarde y 7'00 noche.

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.

A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1 tarde.

A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.

A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana.

» 2.ª » 2 tarde.

Riudoms, Montbrío, Botarell, Montroig y Viñols, á las 9'30 mañana.

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.

De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la m.

De Reus á Poboleda á la 4 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana

De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde

Punto de salida, Hostal del Bou.

De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.

De Alforja á Reus á las 5 de la mañana

De Reus á Montbrío á las 11 mañana 5 y cuatro tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo 2

De Montbrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde.

De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 4 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.

De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.

De Reus á Porrera salen des tartanas, la una del Hostal del Bou á la 4 y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 18, taberna.

De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Riudoms y Montbrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

La Autonomía

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

De avisos y noticias

Se publica todos los dias, escepto los lunes y siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes 1'25 pesetas.—Fuera, 4'50 trimestre.—Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado  Número suelto 5 centimos.

REDACCIÓN.—Centro Republicano Autonomista, calle de la Carcel, 7.

ADMINISTRACION.—Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS APRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bólar, Plaza de la Constitución.—En Tarragona, Kioo de José Mestres, Rambla de San Juan. En Barcelona, Kiosko de Calaf, Rambla de las Flores, frente á la Iglesia de Belén.

Jose Puig-Ciriano
LA CRUZ ROJA
REUS-PLAZA DE LA PRIM-REUS